Cena ZUUPS 2009 má svojho víťaza
Združenie pre urbanizmus a územné plánovanie Slovenska (ZUÚPS) sa už dlhšie zaoberalo myšlienkou oceňovania najlepších urbanistických a územnoplánovacích diel. Najskôr sme dúfali v spoluprácu s SKA, kedy by sa vytvorila pre urbanistické a územnoplánovacie diela samostatná kategória v rámci súťaže CEZAAR, alebo by urbanisti mohli využiť kategóriu „exteriér“, ktorú sa dlhodobo nedarí naplniť. Nakoniec však z rôznych dôvodov k tejto spolupráci nedošlo, čo však neznamená, že sa tak nemôže stať v budúcnosti. Vyžaduje si to však zmenu štatútu súťaže. 

V roku 2009 tak Združenie pre urbanizmus a územné plánovanie (ZUUPS) vypísalo súťaž o Cenu ZUUPS 2009 (Cenu za urbanizmus – 1.ročník). Cieľom súťaže bolo vyzdvihnúť význam tvorivej činnosti odborných tímov pri plánovaní, rozvoji a urbanizácii miest a obcí na princípe zachovania historicko-kultúrnych hodnôt v území a udržateľných parametrov rozvoja sídiel, ďalej prezentovať rôznorodosť, rozmanitosť a široký záber súčasnej územno-plánovacej praxe, tiež dokumentovať spoluprácu urbanistov, územných plánovačov a ďalší odborníkov pri formulovaní vízií rozvoja a v neposlednom rade tiež spropagovať túto prácu pred verejnosťou.   

Informácia o súťaži bola publikovaná jednak vo Fóre architektúry, jednak v Informáciách SKA, ale i na internete, a to na stránkach ZMOS a na portáli UzemnePlany.sk  Keďže ZUPPS je organizácia otvorená i pre iné profesie, čo je v súlade s jej štatútom, o Cenu ZUUPS sa uchádzali diela urbanistov, územných plánovačov a krajinných architektov. Do súťaže bolo prihlásených pôvodne 12 prác, podmienky súťaže však splnilo len 10 prihlásených prác. ZUUPS požiadalo hlavných architektov krajských miest o spoluprácu pri vyhodnotení súťažiacich prác. Architekti K8 na túto spoluprácu pristúpili a porota bola vytvorená v ich réžii. Predsedom poroty bol Ing. arch. Drahovský, organizačne hodnotenie zabezpečil Ing. arch. Keleman. Štatút súťaže stanovil kritériá pre hodnotenie prác, ktoré porota akceptovala. Všetkým porotcom patrí poďakovanie, že si pri všetkých ostatných povinnostiach našli čas i na hodnotenie diel. 

Súťažiace práce mohla odborná verejnosť vidieť v rámci výstavy urbanistických a krajinárskych diel, ktorá bola inštalovaná najskôr v Banskej Bystrici (september 2009) a neskôr v Poprade (november 2009). Pri príležitosti seminára „Obstarávanie územno-plánovacej dokumentácie“ bola vernisáž výstavy v Poprade a zároveň  v rámci vernisáže boli vyhlásené i výsledky súťaže. S radosťou oznamujeme odbornej verejnosti výsledky: 

Cenu ZUUPS 2009 (Cenu za urbanizmus)

za dielo

URBANISTICKÁ ŠTÚDIA ZÓNY BRATISLAVA – ZLATÉ PIESKY
získal tím autorov
Prof. Ing. arch. Bohumil Kováč, PhD.

Ing. arch. Ján Komrska, PhD.
Ing.arch. Jozef Polgáry
2x nomináciu na Cenu  ZUUPS 2009

za dielo

REVITALIZÁCIA AREÁLU KAMENNÝ MLYN V TRNAVE
a za dielo

ŠTÚDIA PRESTAVBY NÁMESTIA SV.JAKUBA-ŽELIEZOVCE, 

rekonštrukcia verejných priestorov
získal tím autorov 
Ing. Magdaléna Horňáková

Ing.arch. Róbert Paál

Autorom víťaznej práce i nominovaných prác touto cestou srdečne gratulujeme.

Víťazné dielo a jedno nominované dielo postupujú tiež do prestížnej medzinárodnej súťaže ECTP, ktorá sa uskutoční v roku 2010. Zúčastnené projekty snáď prispievajú k priestorovému rozvoju a územnému plánovaniu v európskom kontexte. Dúfame zároveň, že ďalšieho ročníka súťaže Ceny za urbanizmus 2011 sa zúčastnia viaceré tvorivé kolektívy. Chceme povzbudiť urbanistov, územných plánovačov, priestorových plánovačov, krajinných architektov  a ďalšie profesie k predkladaniu prác do súťaže. Je to dobrá forma propagácie tvorivosti riešiteľských tímov i propagácie dobrých riešení.  
A.Dobrucká, ZUUPS

