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Abstrakt


Z hľadiska celkového záhradno-architektonického riešenia cintorínov a z hľadiska úprav hrobov na dnešných cintorínoch na Slovensku je potrebné skonštatovať, že z cintorínov sa vytratil genius loci a jedinečnosť ich úprav typická v minulosti pre našu krajinu. Prispeli k tomu najmä negatívne zmeny v úpravách hrobov a typizácia náhrobkov, strata identifikácie sa obyvateľstva s pohrebiskom, či chýbajúca etika v cintorínskej kultúre. Inšpiráciu pre súčasnú tvorbu cintorínov je potrebné hľadať v špecifikách historického vývoja cintorínskej kultúry na Slovensku, ako sú kult stromu, bohatá tvorba slovenských ľudových náhrobníkov, či jednoduché úpravy vidieckych pohrebísk. 
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Abstract
For recent architectural design of cemeteries as well as the grave's design in Slovakia is significant disappearing of genius loci and the uniqueness of their design, typical for our country in history. The negative changes represent style of grave design, tombstones standardization, loss of men identification with the burial place, and the lack of ethics in sepulchral culture. Inspiration for creating the recent cemeteries is looking for the specifics historical development sepulchral culture in Slovakia, such as the “cult of the tree”, rich Slovak folk gravestones design, or simple design of rural cemeteries.
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Úvod 

Súčasný stav cintorínov na Slovensku je poznačený mnohým problémami, ktoré súvisia s ich architektonickým riešením, stavom zelene, dizajnom hrobov, prevádzkou a údržbou pohrebísk, ale aj etikou v pohrebníctve. Z hľadiska záhradno-architektonického stvárnenia cintorínov je výrazná práve strata identity vzhľadu slovenských cintorínov, a to či už v rámci celého Slovenska alebo jeho regiónov.  Dizajn hrobového miesta, ako najmenšej kompozičnej jednotky pohrebísk, je poznačený veľkou typizáciou náhrobkov, ktorá zasiahla tak mestá, ako aj vidiek, bez prihliadnutia k regionálnym rozdielom. Na druhej strane je stvárnenie hrobových miest výrazne ovplyvnené individuálnym vkusom nájomcov hrobov, potrebou vyjadrenia osobného odkazu či výnimočnosti, ktorá sa prejavuje nejednotnosťou materiálov a tvarov náhrobkov. 

Pri navrhovaní objektov pietnej zelene a ich obnove je preto dôležité venovať sa nielen prevádzkovo-technickým požiadavkám na ich navrhovanie, ale najmä záhradno-architektonickému a výtvarnému riešeniu pohrebiska, pričom hľadanie jedinečnosti architektonického stvárnenia pohrebiska by malo byť východiskom ich tvorby. 

Inšpiráciu pre navrhovanie je potrebné hľadať najmä v histórii a špecifických podmienkach vývoja kultúry pochovávania na našom území. Na základe poznania tradícií našich predkov je možné opäť tvoriť pietne miesta, ktoré budú späté s našou krajinou, históriou a tradíciami.

2. Definovanie základných problémov straty identity dizajnu pohrebísk na Slovensku
2.1. Zmeny v úpravách hrobov, typizácia náhrobkov
Typizovaná výroba náhrobkov je významnou zmenou, ktorá má vplyv na vzhľad cintorínov tak, ako ich poznáme dnes. Priemyselná výroba náhrobkov začína v mestách a v druhej polovici 20. storočia výrazne preniká aj na náš vidiek. Typizácia náhrobkov bola všade vo svete reakciou na rozmach cintorínskej kultúry, ktorá priniesla vyšší záujem o cintoríny a úpravy hrobov. Ďalej to bola najmä v mestách potreba budovania väčšieho počtu hrobov v súvislosti so zvyšovaním ich obyvateľov a ich požiadavka na trvalé (teda kamenné) náhrobníky všetkých vrstiev obyvateľstva, keďže sa zotierali sociálne rozdiely. Typizácia náhrobkov a sekularizácia najmä mestského obyvateľstva priniesla uniformitu v tvorbe náhrobkov. Náhrobky sú vyrábané priemyselne, bez umeleckej hodnoty a vnášajú do nášho prostredia nové tvary a materiály pomníkov. Tieto trendy postupne prenikajú na vidiek, kde dochádza k budovaniu betónových obrúb hrobov a používaniu typizovaných náhrobkov bez ohľadu na pôvodné formy a materiály náhrobkov typické pre daný región, čím zanikla pôvodná bohatá tvorba ľudových náhrobkov. Na vidieku je to chápané ako prejav zvyšovania kultúrnej úrovne, akejsi snahy vyrovnať sa mestskému prostrediu. 

Rozmach cintorínskej kultúry sa prejavuje aj bohatými výsadbami najmä letničiek na hroboch, nosením živých rezaných kvetín na hroby a vencov. Nemožnosť pravidelnej individuálnej starostlivosti o hroby a neexistencia cintorínskych záhradníctiev na Slovensku priniesli ďalšie negatívum v úprave hrobov, o to pevné ohraničenie hrobu vyvýšenými obrubami a zakrytie celej plochy hrobu betónovou alebo kamennou platňou. Výzdoba hrobu sa tam obmedzila na výsadbu kvetín v nádobách a kytice vo vázach. Od konca 20. storočia pribúda ďalší negatívny faktor, a to kvetinová výzdoba hrobov z umelých materiálov, ale aj rôzne umelohmotné a sklenené obaly sviečok. 

Typizácia náhrobkov zasiahla však celú Európu. V Nemecku sa hľadali riešenia, ktoré by na jednej strane riešili potrebu tak žiaducej jednotnosti náhrobkov na pohrebisku, a na druhej strane poskytovali priestor na individuálny odkaz náhrobkov. Výsledkom tu boli prísne obmedzenia pri výbere náhrobkov. V našom priestore sa snaha o individuálny prejav mohla uskutočniť len v rámci možností ponuky výrobcov, bez akýchkoľvek usmernení správy pohrebísk a odporúčaní odborníkov, umeleckých kamenárov, sochárov či architektov. 

Východisko z tohto stavu na Slovensku hľadali tvorcovia cintorína v Bratislave – Ružinove. Významným pozitívnym prvkom boli práve návrhy náhrobných kameňov od Alexandra Bilkoviča, z ktorých bol umožnený výber podľa individuálneho vkusu a zároveň tak bol dodržaný jednotný výraz hrobového poľa. V novo zakladaných častiach však už prevládajú priemyselne vyrobené náhrobky z vysoko leštených materiálov. Bez osvetovej činnosti a dôsledného dodržiavania zámerov autorov, odrážajúcich sa v stanovách poriadku pohrebiska, nie je totiž možné dosiahnuť kvalitný výsledok. 

2.2.  Strata identifikácie sa obyvateľstva s pohrebiskom v súvislosti s jeho umiestnením

V súvislosti s preplnením starších cintorínov v intraviláne sídiel a súčasnými podmienkami na umiestnenie pohrebísk v sídelnej a krajinnej štruktúre z hľadiska väzieb na infraštruktúru a hygienickými požiadavkami sa v druhej polovici 20. storočia vo svete aj u nás pristúpilo k budovaniu veľkých centrálnych pohrebísk mimo zastavaného územia miest. Výhodou týchto pohrebísk bola aj možnosť zapojenia pohrebiska do obrazu krajiny, využitie existujúcich lesných porastov, s čím súviselo aj uplatnenie nových architektonických typov pohrebísk, lesného cintorína a urnových hájov. 
Cintorín je však aj významný sociologický fenomén. Cintoríny sú miestom pasívnej rekreácie najmä starších obyvateľov, pre ktorých je dôležité umožnenie udržiavania dlhodobého vzťahu s hrobovým miestom, identifikácia sa s pohrebiskom, ľahká orientácia v ňom a ľudské rozmery na pohrebisku. Toto však veľké, centrálne pohrebiská, vzdialené od obytných štvrtí,  neumožňujú. Preto sa vo svete začína upúšťať, pokiaľ to je z priestorových dôvodov možné, od budovania anonymných centrálnych pohrebísk veľmi vzdialených od obytných zón a preferujú sa obnovy starých pohrebísk, alebo budovanie nových menších pohrebísk v obytných štvrtiach. Umiestnenie pohrebísk v rámci sídelnej štruktúry v blízkosti obytných zón môže napomôcť novým riešeniam, ktoré by boli čo najviac otvorené a dostupné pre verejnosť a cintoríny by tak nemuseli zostať len zatvorenými „ mestami mŕtvych “.
2.3. Etické problémy cintorínskej kultúry

Etika v cintorínskej kultúre je dlhodobo neriešený veľmi citlivý problém naše spoločnosti. Cintorín je potrebné chápať aj obchodný podnik, rovnako aj činnosti súvisiace s pochovávaním. Cintorín je miestom ekonomických aktivít profesionálnych skupín ako kamenárov, záhradníkov, pohrebných služieb a správy pohrebísk. Práve od etického prístupu a dôsledného dodržiavania stanov pohrebísk týmito skupinami dnes záleží, či budú naše pohrebiská smerovať ku ich kultúrnemu vzhľadu ako verejnému cieľu. 

3. Inšpiračné zdroje pre hľadanie identity v špecifikách historického vývoja pohrebísk na Slovensku

3.1. Kult stromu 
K charakteristickému prostrediu života starých Slovanov patrili lesnaté oblasti,  preto  v ich pohrebnom rituáli zohrával významnú úlohu kult stromu v rôznych podobách. Les a v ňom predovšetkým strom poskytoval i útulok, kde pochovávali svojich najbližších. Tak sa vytváral kult stromov a magické praktiky s ním spojené (Bednárik, 1972).

Stromy ako sídla duší sa vysádzali pri hrobe zomrelého a tvorili jeden z najstarších pomníkov nad hrobom. Nejde tu len o kult stromov, ale ako z týchto zvykov badať, ide skôr o kult duší na strome, ktorý bol symbolom hrobu. Nemožno tu hovoriť, že tento prežitok označovania hrobu stromom, z ktorého vyrastajú ďalšie znaky hrobu, patrí iba Slovákom a Slovanom. Stromy a kríky ako dočasné sídla duší zomrelých, démonov chorôb a duše stromu sú známe už u Rimanov, Keltov a Švédov, čo poukazuje na ich starobylosť. Tento jav siaha až do indoeurópskej doby. Označovanie hrobov stromom alebo kríkom patrí nesporne medzi najstaršie pomníky, a to či už na cintorínoch alebo na miestach mimo neho, slovom všade, kde sa pochovávalo (Bednárik, 1972). 

Kult stromu pretrval v pohrebnom rituáli napr. aj v podobe vetvičiek kladených do hrobu, napríklad z liesky, ktorá mala ochrannú moc. Baza čierna sa sadila pri plotoch cintorínov a na hroboch. Chránila dom a dobytok od blesku a sadila sa na ochranu všade tam, odkiaľ číhalo na ľudí nebezpečenstvo. Stromček sa nosil aj v pohrebnom sprievode za truhlou a sadil sa na hrob ako sprostredkovateľ medzi človekom a nadprirodzenými bytosťami.  

Kult stromu je súčasné záhradno-architektonické úpravy pohrebísk dôležitým zdrojom inšpirácie. Naša krajina je stvorená najmä pre tvorbu krajinných a lesných cintorínov, kde je možné stromy a kry využiť v rôznych formách, solitérne stromy, skupiny stromov, medze, ovocné sady a lesy, inšpirujúc sa pri tom charakterom okolitej krajiny. Strom, ako forma najstaršieho označenie hrobu,  je základným kompozičným prvkom moderných pohrebísk, a to najmä krajinných ,či ekologických prírodných pohrebísk. 

3.2. Slovenské ľudové náhrobníky
Inšpiračným zdrojom pri tvorbe pohrebísk a najmä detailu hrobu a náhrobku v súčasnosti by mohla byť práve bohatosť slovenských ľudových náhrobníkov, ktoré boli v minulosti jedinečné pre každý región a to kombináciou ich rôznych foriem a materiálov. Boli späté s okolitou prírodou a svojimi tvorcami, odrazom spoločných tradícií, náboženstva a rovnakého sociálneho postavenia vidieckeho obyvateľstva. Kuzma (1992) hovorí o náhrobkoch ako o pomníkoch lásky a úcty k svojim blízkym. V týchto majestátoch slovenských cintorínov sa skrýva vzťah ku krajine, k človeku, ale i k materiálu, ktorý je tu doma.   

Podľa Bednárika (1972) slovenské ľudové náhrobníky je možné triediť podľa materiálu a formy. Podľa materiálu sa delia náhrobníky na drevené, kamenné, železné a ojedinelo i keramické. Výber materiálu záležal najmä od jeho prirodzených zdrojov v okolitej krajine a možnosti jeho opracovania často ovplyvnili aj formu náhrobníkov. Formy náhrobníkov boli počas svojho vývoja silne ovplyvnené aj náboženstvom. Kríže sa vyskytujú u príslušníkov rímskokatolíckeho vyznania a u gréckokatolíkov, stĺpy u evanjelikov a kamenné náhrobníky u židov. Kombináciou rôznych materiálov a foriem náhrobkov vznikla na území Slovenska pestrá škála ľudových náhrobníkov, ktoré si navyše nesú typické znaky podľa jednotlivých krajov, či dokonca dedín.

3.3. Vzhľad vidieckych pohrebísk

Slovensko je krajinou s prevažujúcim vidieckym typom osídlenia, preto je potrebné všímať si práve špecifiká tvorby vidieckych cintorínov v minulosti. Vidiecky cintorín sa od stredoveku nachádzal pri kostole, neskôr aj samostatne mimo obce. Išlo o oplotením uzavretý priestor s radovým usporiadaním hrobov, zväčša s jednou centrálnou stavbou kostola alebo kaplnky a prístupovej komunikácie k nej vedúcej. Vidiecky cintorín bol menej rozsiahly ako mestské cintoríny, preto bol zväčša jedným hrobovým poľom. Cintorín bol určený pre zosnulých rovnakého vierovyznania. Ak boli v obci obyvatelia rôznych vierovyznaní, budovali si samostatné cintoríny, alebo si vyčleňovali samostatné časti na spoločnom cintoríne. Z dôvodu veľkej detskej úmrtnosti sa zvlášť umiestňovali detské hroby. Hroby boli najčastejšie jednotlivé, rodinné hroby sa začínajú objavovať na vidieku podľa Bednárika (1972) od konca 19. storočia, podľa Jágerovej (2008) hlavne v druhej polovici 20. storočia. Hroby bežného vidieckeho obyvateľstva bývali označené len navŕšenou mohylou bez obrúb, povrch bol trávnatý. Keďže náhrobníky neboli z veľmi trvanlivých materiálov, postupne zanikali a dlhšie sa zachovali hlavne kamenné náhrobky majetnejších rodín. Jágerová (2008) taktiež uvádza, že až do polovice 20. storočia bolo mnoho hrobov na vidieckych pohrebiskách nepomenovaných, hoci tam mohol byť osadený náhrobok,  pretože rodina si dobre pamätala, kde sú pochovaní ich zosnulí. Podľa Jágerovej (2008) až do prvej polovice 20. storočia bol cintorín mimo väčšieho záujmu pozostalých, a to aj v čase novembrových sviatkov a o hroby sa neprejavovala taká starostlivosť ako dnes. Takéto jednoduché úpravy pohrebísk a hrobov, s jednotnou úpravou náhrobkov v rámci jedného pohrebiska, odrážajúc tak rovnaké spoločenské postavenie dedinského kolektívu, nachádzajú opodstatnenie aj v dnešných moderných úpravách hrobových polí. 

Pochopenie rozdielnosti cintorínskej kultúry vo svete a u nás môže zabrániť nežiaducemu vnášaniu cudzorodých prvkov do našej tvorby, ako sú napríklad vysoko leštené materiály náhrobkov, budovanie rodinných hrobiek a rodinných hrobov, výsadby cudzokrajných druhov drevín stĺpovitého habitusu (najmä rod Thuja) a bohaté kvetinové výsadby hrobov. 

4. Záver
Pri tvorbe a obnove cintorínov na Slovensku je potrebné znovuobjaviť jedinečnosť, ktorá bola vlastná najmä slovenským vidieckym cintorínom, spätých s kultúrou národa a prírodou. Inšpirácie pre súčasnú tvorbu našich pohrebísk je potrebné hľadať v bohatých pohrebných zvyklostiach našich predkov, v  úpravách hrobov, v rôznorodej a jedinečnej tvorbe slovenských ľudových náhrobkov. Moderné úpravy smerujúce k prírodným a ekologickým typom pohrebísk môžu byť inšpirované  práve jednoduchosťou, pokorou a symbolikou starších vidieckych pohrebísk na Slovensku, a tak zachovať ich genius loci pre ďalšie generácie. 
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