
Landscape architects NOW!

kurátori výstavy: Ing. Ivana Pasečná, PhD., Bc. Lenka Korbeľová, Ing. Veronika Poklembová

... množstvo krajinných architektov nie len na Slovensku vykonáva skvelú prácu, ktorá inšpiruje. Charakteristické sú inovatívnymi postupmi a neobyčajnými riešeniami.

Landscape architects NOW! je názov výstavy diel medzinárodných krajinných architektov. Predstavuje zástupcov z rôznych kontinentov, zo Severnej Ameriky, Európy, Ázie a Austrálie, zrealizované v 13 krajinách: Slovensku, Česku, Rakúsku, Poľsku, Slovinsku, Švajčiarsku, Nórsku, Holandsku, Kanade, Nemecku, Číne, Thajsku a Austrálii od malej po veľkú mierku, od malého po veľkorysý rozpočet. Prostredníctvom výstavy chceme urobiť krajinnú architektúru a jej reprezentatntov viditeľňejšími. Kvalitných krajinno-architektonických diel je na Slovensku prekvapivo dosť, kládli sme si za cieľ hľadať ,,ihly v kope sena’‘ teda tie, ktoré navyše predstavujú pridanú hodnotu prostredníctvom nekonformných riešení. Vystavené sú zrealizované diela súčasných domácich a zahraničných krajinných architektov, verejné priestory, inštalácie, ihriská pre deti so špeciálnymi potrebami, okolia psychiatrických liečební a privátne záhrady. Výstava je určená kolegom profesionálom, študentom, ako i priateľom kvalitnej krajinnej architektúry a všetkým zainteresovaným. Tvorba krajiny a záhrad viac nie je periférnou oblasťou záujmu, ale naberá na kredibilite. Landscape architects NOW! je kvalitné fórum, ktoré umožní porovnať prístupy tvorcov a slúži ako inšpirácia a informácia pre profesionálov a najširšiu verejnosť. Verejnosť si už začína uvedomovať dôležitosť súkromných a verejných priestorov zelene pre tvár mestskej i vidieckej krajiny. Oceňujú význam krajinnej architektúry pre kvalitu života, hlavne pre jej pozitívne životné pocity, ktoré v návštevníkoch vyvoláva. Toto všetko stálo za našim rozhodnutím usporiadať výstavu diel súčasných krajinných architektov zameranú na propagáciu odboru krajinnej architektúry. Krajinná architektúra je interdisciplinárny odbor, na formovaní súčasného sveta sa v súčasnosti podieľa množstvo rôznych odborníkov: krajinní architekti, architekti, inžinieri, urbanisti, umelci. V priebehu posledných dvoch desaťročí sa vedľa uznávaných protagonistov sa v jadre disciplíny ozýva množstvo nových hlasov. Nové tendencie v krajinnej architektúre prišli na svetlo sveta a prezentujú sa pod značkou LA NOW! Hlavnými črtami projektov vytvorenými prevažne mladou generáciou sú minimalizmus, extrémny dôraz na detail, schopnosť navrhnúť originálny dizajn, zmysel pre udržateľnosť. Prezentácia prevažne jednej kultovej realizácie každého krajinno-architektonického štúdia upozorňuje na fascinujúcu rozmanitosť súčasných projektov a ukazuje ako pomaly menia naše priestorovú, vizuálnu a sociálnu identitu. Akí sú súčasní krajinní architekti?
1 Autori: Ing. Pavlína Malíková, Ing. Aleš Steiner
Štúdio: a05 /CZ/

Projekt: Vnútroblok za Žižkovskou vozovňou, Praha 3 /CZ/

Realizácia: 2011

Foto: a05
www.a05.cz
Autorský kolektív a05 hviezdi v poslednej dobe vo viacerých printových médiách v Česku. Je tomu tak aj vďaka nedávnej realizácii ich projektu vnútrobloku, ktorý bol v ČR ocenený ako park roku 2012.
Vnútroblok v pražskom Žižkove na prvý pohľad upúta jednoducho riešenou, prehľadnou aj funkčne hodnotnou formou poloverejného priestoru zelene. Nebývala to však donedávna jeho charakteristiká atmosféra. Najprv to bola Mestská časť Prahy 3, ktorá oslovila mladých krajinných architektov k spolupráci na zveľadení vnútrobloku v typickej blokovej zástavbe ich teritória. Vyplnený bol prevažne už len ilegálne parkujúcimi autami a tak sa mesto rozhodlo pre revitalizáciu.

Dnes ho ,,zdobia’’ poväčšine dôchodcovia tunajších domov užívajúci nové typové drevené lavičky  a platá, ale i široká verejnosť všetkých vekových skupín. Deťom patrí okolie hracieho prvku. Aj keď projekt nezahŕňal participáciu verejnosti, mestská časť sa postarala o osvetu a verejnosť prijala revitalizáciu pozitívne. Spevnené plochy sú zhotovené z mlatu a betónovej ostrohrannej dlažby olemovanej oceľovou pásovinou, či obrubou z betónového na zákazku zhotoveného prefabrikátu. Z dôvodu mierneho sklonu pozemku, krajinní architekti navrhli na ploche jeden schod výšky 20cm, aby docielili rovné plochy na hru. Špecialitou obnovy vnútrobloku bolo zhotovenie uzamkýnateľných kójí na odpad z farebného lakovaného plechu prístupných z ulice. Z neprehľadného, neudržiavaného vnútrobloku sa stal prívetivý, otvorený a čistý priestor, vhodný pre krátkodobú rekreáciu obyvateľov priľahlých domov i širšieho okolia. Tomu nasvědčuje i skutočnosť, že ľudia si zvykajú toto miesto využívať. Dúfajme, že si čoskoro zatiaľ len posedávajúci dôchodcovia osvoja južanské návyky a možno začnú hrať petangue.

2 Autori: Matej Kučina, Urban Švegl, Eva Prosen, Meta Božič, Barbara Gibičar /SL/ 
Štúdio: BRUTO landscape architecture d.o.o /SI/

Projekt: Parter psychiatrickej liečebne, Begunje, /SI/

Realizácia: 2011

Foto: Matej Kučina

www.bruto.si
www.brutogolf.com
Rovnako ako väčšina tunajších zariadení bola psychiatrická liečebňa v Begunje súčasťou zámockého komplexu zachovaného po druhej svetovej vojne. Exteriér je riešený ako dva vnútorné dvory, parter parku s fontánou a oranžériom. Dnes komplex predstavuje výnimočné kultúrne dedičstvo so zaujímavým vrstvením štýlov a zásahov z renesančných čias. Areál liečebne boli obnovené podľa ozdravného plánu spôsobom, ktorý zabezpečuje normálne podmienky pre jej fungovanie, zatiaľ čo architektúra zostala dostatočne autentická a originálna. Revitalizácia zahŕňala obnovu nádherného neskoro-renesančného parteru parku a dvoch nádvorí. Južnému nádvoriu dominuje ústredný prvok - vzrastlá lipa podporená trávnikom s kruhovou lavicou z lešteného betónu a západnému jestvujúci pagaštan s dekoratívnymi čerešňami vysadenými do piesku a s drevenými lavičkami. Ústredným prvkom je pôvodný vchod s krásnym zrekonštruovaným oplotením. Súčasťou je aj nové osvetlenie nasviecujúce bývalý nemecký bunker červeným svetlom a ostatné priestory teplým bielym.

3 Autori: Nicoletta Piersantelli, Jonathan Shaked, Ursula Wieser-Benedetti
Štúdio: Auböck + Kárász, Viedeň /AT/

Projekt: Furtwängler garten, Salzburg, 2009 /AT/

Realizácia: 2009

Foto: A. Phelps  and  Auböck + Kárász

www.auboeck-karasz.at
Úspešná realizácia rakúskeho ateliéru je príkladom súčasnej intervencie svetového kultúrneho dedičstva UNESCO. Furtwängler je modernou záhradou-námestím v centre mesta Salzburg. Široká skupina líp rámuje námestie po obvode a vytvára novú osnovu mestskej štruktúry. Tento set promenád tiež slúži an relaxáciu. V trávnatých plochách sú vysadené sofory s tmavozelenými korunami scénograficky spojené s nástupnými promenádami tvarovanými živými plotmi. Pozdĺž budovy je vysadený popínavý brečtan s kde tu poprerušovanými pruhmi kvitnúcich hortenzií. Návštevníci relaxujú na stoličkách s pohľadmi nasmerovanými k zeleným otvoreným plochám, ktoré pozývajú k viac neformálnemu ,,easy-going’’ pobytu. Treba spomenúť aj umelecké diela Fritza Wotruba, Emilia Greco, Giacomo Manzù, Anselm Kiefer  and Erwin Wurm, ktoré slúžia rovnako ako foyer festivalu v Salzburgu.

4 Autori: Auböck + Kárász, umelci Andraschek / Lobnig
Štúdio: Jonathan Shaked, Teresa Wolf, Martin Lersch /AT/

Projekt: Turnertempel, Viedeň /AT/

Realizácia: 2011

Foto: Auböck + Kárász, Andrasdchek / Lobnig
www.auboeck-karasz.at
Turnertemple bola synagóga, ktorá tu vyhorela spolu s komunitným centrom v roku 1872. Po vojne tu stála benzínová stanica. V tomto období tu bolo vysadených 7 líp. Priestor zostal v pomerne zanedbanom stave, nezostala tu žiadna židovská populácia. V roku 2009 kancelária Art in Public Spaces vo Viedni iniciovala vyzvanú súťaž pre tímy krajinných architektov a umelcov, ktorej návrh by bol podložený skúmaním lokálnej histórie - identity. Úlohou bolo navrhnúť miesto spomienky, ktoré by slúžilo zároveň ako otvorený verejný priestor. Víťazný projekt zaujal konceptom reflexívnej archeológie. Ideou ateliéru bolo vytvoriť memoriál, ktorý na prvý pohľad vizualizuje dôsledky tragickej udalosti a rovnako taký priestor, ktorý by ponúkal dráždivú skúsenosť vnímania. Cieľom bolo zobraziť skutočnosť takú aká bola, netajiť, neskrývať historickú stopu. Umožňuje návštevníkom smútiť a rozímať, pôsobí netradične v okolitom kontexte multikultúrnej štvrte. Čierne pruhy pripomínajú synagógu, ktorá sa zrútila, zhoreli strešné nosníky a židovskí susedia ich museli v nasledujúcioch dňoch odpratať. Mlatový povrch pochádza s miestnych zdrojov. Ovocie ako olivy, hrozno a granátové jablká v dlažbe spomínané v Tóre hrá dôležitú úlohu v židovskom kalendári a zároveň patrí ku každodennému životu súčasných migrantov žijúcich v tejto štvrti. Tóra je toto všetko a ešte oveľa viac, preto česť a úcta, ktorú jej Židia preukazujú, je bez hraníc. Je dôvodom, prečo bol človek stvorený.

5 Autori: Juraj Krumpolec, Anna Dobrucká
Štúdio: AŽ projekt s.r.o., Bratislava /SK/

Projekt: verejné priestranstvo, Zálesie /SK/

Realizácia: 2011

www.azprojekt.sk
Každé úspešné zoskupenie má na čele človeka, ktorý tmelí svoj tím a poháňa ho v ústrety novým výzvam. Ak je takých ľudí viac a dokonca majú k sebe blízko skrz urbanizmus a územné plánovanie môže vzniknúť aj na mieste, kde bolo predtým iba pole atraktívny živý verejný priestor. V obci Zálesie neďaleko od hlavného mesta na mieste, kde bolo predtým iba pole vytvorilo architektonicko-urbanistické štúdio v spolupráci s krajinnou architektkou kvalitný verejný centrálny priestor. Dnes tu vidieť mladé rodiny s deťmi a spokojná rodina je základom úspešnej krajiny. Návrh centrálneho priestoru obce Zálesie na malej ploche vnáša do prímestskej v súčasnosti intenzívne urbanizovanej obce chýbajúci prvok - miesto spoločenského stretávania sa obyvateľov. Pracuje s prvkami drobnej architektúry, plochami parkovej zelene, detským ihriskom, fontánou a miniamfiteátrom.

6 Autori: Gregor Vreš, Tina Demšar Vreš, Mitja Škrjanec

Štúdio: Landscape Slovenia /SI/

Projekt: Privátna záhrada Floating Rocks and Water Bubbles, Domzale /SI/

Realizácia: 2007

www.landscape.si
Terasovitá záhrada ,, plávajúcich skál a vodných bublín’’ sa nachádza na okraji mestečka učupená v starom borovicovom hájiku. Veľkosť architektúry tu potrebovala nájsť svoju protiváhu v krajine. Objemy jednotlivých kociek spájajúce rôzne úrovne sú usporiadané ako horská abstrakcia. Umelý vodopád prepadá do ,, vodného zrkadla’’, odráža oblohu a okolité vrcholky stromov. Skulpturálne prvky kociek, sedení a kamenných múrikov, vyselektované lokálne pôvodné druhy papradí, čučoriedok a vždyzelených krov sú hravo, ale uvážene zoskupené pod korunami borovíc a bukov.

7 Autor: Zuzana Šemelák, Matthew Todd
Štúdio: FJMT architects /AU/

Projekt: Sugar Dock Apartments, Sydney /AU/

Realizácia: 2010 - 2011

www.fjmt.com.au

Sugar Dock poskytuje 132 bytových jednotiek prepojených spoločným otvoreným priestorom a podzemným parkoviskom. Návrh sa snažil doplniť a reagovať na urbanistický kontext, ktorý je charakteristický veľkými prvkami ako prístav, silá a most Anzac a bezprostrednou topografiou a uličným priestorom Jacksons Landing.

8 Autor: Gregor Vreš, Tina Demšar Vreš, Mitja Škrjanec, Marko Klemenčič
Štúdio: Landscape Slovenia /SI/

Projekt: Biotechnická fakulta, Ľubľana /SI/

Realizácia:

www.landscape.si
Krajinno-architektonické štúdio založené pred 15 rokmi partnermi Gregorom Vreš a Tinou Demšar si kládlo za cieľ pestovanie ducha luxusu a zároveň zdôrazňovanie tvorivosti a zmyslu pre detail. V súčasnosti sa toho veľa nezmenilo Gregor a Tina vytvárajú nadčasovo jednoduché a poetické priestory. Cieľom projektu pre fakultu, kde študujú budúce hviezdy slovinskej krajinno-architektonickej scény bolo vytvoriť fluidný, priepustný vonkajší študijný priestor, nájsť zodpovedajúci vzťah medzi statusom quo, architektúrou a novými programmi. Bola vytvorená platforma na sedenie, lineárna dlažba a objemy vegetácie. geometrický tvar sedenia a dlažby koreluje s fasádou novej budovy fakulty. Čerešne sú náhodne vysadené medzi schodmi a drevenými objemmi - kockami na sedenie. Osobitná pozornosť bola venovaná konštrukcii schodiska, ktoré sa jemne stráca v terazzo rampe a povrchu námestia. Jestvujúci perzský buk bol zachovaný a zdôraznený obdĺžnikovým kobercom trávnika. Krajina je jednoduchá a otvorená všetkým užívateľom, aby zabezpečila sociálne interakcie.

9 Autori: tím architektov:Todd Saunders, Mats Odin Rustøy, Inês Moço Pereira,Mathias Kempton, Attila Béres, Joseph Kellner, Michaela Huber, Greg Poliseo, krajinný architek: Kristin Berg, Statens Vegvesen,

grafický dizajnér: Camilla Holcroft

Štúdio: SAUNDERS ARCHITECTURE /NO/

Projekt: Solberg Tower and Park, Sarpsborg /NO/

Realizácia: 2010

www.saunders.no
Mesto Sarpsborg je plochý, zelený, pokojný kus južného Nórska a súčasne je i tradičnou zastávkou na trase z a do Švédska. Architekti z ateliéru Saunders mali voľnú ruku vo vytvorení programovej náplne predmetného územia. Priestor bol vytvorený pre návštevníka, aby bol schopný v území spomaliť, tráviť voľný čas a objavovať okolitú prírodu. Nízke murované rampy okolo odpočívadla definovali hranice priestoru, zatiaľ čo kvitnúce ovocné stromy zdobia dvorček. Sedem pavilónov z cortenovej ocele, ktoré sú určené pre dočasné výstavy zdobia spevnenú plochu areálu. Rovinatosť krajiny znamená, že jej krásu môžeme pozorovať až z určitej výšky a to predurčilo vyhliadkovú vežu za hlavnú súčasť návrhu. Veža je 30 m vysoká a nazvaná “Solberg“ v preklade slnečná hora odkiaľ dovidíme až k pobrežiu. Dizajn návrhu bol štýlovo a esteticky vyvinutý vo vzťahu k okoliu.

10 Autor: Prapan Napawongdee, Chanon Wangkachonkiat
Štúdio: Shma Company Limited /TH/

Projekt: Life@Ladprao 18 Condominium Garden, Bangkog /TH/

Realizácia: 2009-2011

www.shmadesigns.com
Ateliér vytvoril obrovský priestor zelene na jednej zo striech v thajskom Bangkoku, ktorý zmierňuje tvrdosť priľahlej hlučnej cesty. Obytná veža s poloverejnou a strešnou záhradou je umiestnená na jednej z najrušnejších a najznečistenejších ulíc mesta, kde pred deviatimi rokmi bolo postavené metro. Koncept sa odvoláva na fragmenty použitých rôznych botanických druhov, ktoré napriek tomu, že sú jednotlivo kontrastné, pôsobia neskutočne harmonicky. Pridanou hodnotou je nádherný výhľad. V meste Bangkok vyrastajú budovy nesmiernou rýchlosťou. Záhrada Life @ Ladprao 18 preukazuje, že osvietený súkromný investor môže prispieť k zlepšeniu životného prostredia mesta. Záhrada v premetnom území ponúka maximálnu diverzitu zelene a pomáha čistiť ovzdušie. Nový mestský les pôsobí čarovne v parteri a na vrchole obytnej veže zjemňuje ostré hrany budovy. Výsledná podoba dodáva priestoru nie iba zelenú či vkusnú záhradu, ale skutočnú svätyňu pre bývanie v meste.  

11 Autor: Lucie Komendová, M.Sc., Ing. Helena Kuhnová
Štúdio: Atelier Gaia /CZ/

Projekt: Komunitná záhrada spolkového domu Vlašim, Řičmanice /CZ/

Realizácia: 2011

www.ateliergaia.cz
Prvým krokom k návrhu záhrady Spolkového domu vo Vlašimi bolo komunitné plánovanie, ktorého sa zúčastnili deti, rodičia, prarodičia a vôbec všetci, ktorí mali o vznik a následné využitie záhrady záujem. Komunitné plánovanie prebehlo v príjemnom duchu, veľkou inšpiráciou ateliéru boli detské kresby a nápady. Zo spoločného plánovania vzišlo mnoho návrhov na rôzne využitia záhrady a uplatnenia rôznorodých aktivít a prvkov, ktoré by mohly naplniť niekoľko záhrad a nie len jednu, väčšina účastníkov plánovania si priala záhradu naplniť aktivitami a hracími prvkami, ktoré vo Vlašimi neboli doposiaľ nikde dostupné (napr. obľúbeným hracím prvkom detských ihrísk, ktorý sa nazýva "lanovka"). Naviac krajinné architektky nechceli, aby sa záhrada stala iba jedným z ďalších "detských ihrísk", prialy si, aby podnecovala detskú tvorivosť a aktivitu. Cieľom bolo tiež ukázať deťom rozmanitosť prírodných materiálov, nechať ich objavovať prírodu všetkými zmyslami. 

12 Autor: Marek Sobola, krajinný architekt, Michal Diviš, architekt
Štúdio: martes FLORA, s.r.o. /SK/

Projekt: Zelené steny a exteriérové úpravy SC Mirage, Žilina

Realizácia: 2012 

www.sobola.sk
Marek je slovenský Patrick Blanc. Vertikálna stena, alebo mur vegétal od štúdia MF zďaleka nie je ich technologickou prvotinou. Tvorená stovkami rastlín v živnom roztoku sústava vytvára sebestačný systém, aj keď je ako pacient v nemocnici ,,napojená na hadičky’’. Poučením zo skúseností zakladateľa tvorby vertikálnych záhrad a štúdiom odbornej literatúry štúdio vytvorilo systém zakladania vertikálnych záhrad, ktorý úspešne uplatnilo v realizácii pobytovej zelene v OC MIRAGE v Žiline, čo dokazujú fotografie bujne rastúcich rastlín aj po 5 mesiacoch od založenia vertikálnych záhrad. Vertikálna, priestor šetriaca, šetrná k životnému prostrediu je výsadba nenáročná na údržbu. Inšpiratívna a upokojujúca pre váš čistý pôžitok. 

13 Autor: Marek Sobola, Martin Matouš (CZ)

Štúdio: martes FLORA, s.r.o. /SK/

Projekt: Zelené steny Kilo-watt music bar - Trnava

Realizácia:

www.sobola.sk
Jedná sa o systém pravej zelenej steny, ktorá je riešená hydroponickým systémom. Ako koreniaci materiál je použitá sustava textílií. Na tejto vertikálnej zelenej stene je zabezpečený kolobeh vody, čo umožňuje ľahkú a presnú aplikáciu hydroponického hnojiva. Rastliny sú projektované podľa svojich svetelných a vlhkostných nárokov a konkrétne táto stena sa snaží priblížiť a imitovať skalné steny v tropických oblastiach. Štúdio martes FLORA je priekopníkom vertikality na Slovensku, čo sa vegetačných zelených systémov týka. Vertikálna záhrada premenila nezáživnú stenu na nádherný farebný gobelín, vytvorila štýlovú oázu, a premenila oddeľujúci múr či plot na umelecké dielo. Trávenie času vnútri sa stalo oveľa krajším. 

14 Autor: štúdia Architekti Hrůša & spol.,Atelier Brno a Jana Pyšková, realizačný projekt Jana Pyšková

Realizácia Zahradní architektura KURZ s.r.o.

Štúdio: Atelier Brno a Jana Pyšková /CZ/

Projekt: Záhrada nad Brnom /CZ/

Realizácia: 2010-2012

www.zakurz.cz
Takto to vyzerá, keď sa spoja dobrí spolupracovníci. Jana Pyšková je aktívne kreatívna reprezentantka českej krajinno-architektonickej, ktorá v kolaborácii s realizátorom jej myšlienky predstavuje na výstave prekvapivo privátnu a nezvyčajnú záhradu enormných rozmerov nad Brnom. Velkorysý pozemek o ploše 11 hektarů byl donedávna obyčejným polem mezi lesem a vsí. Neobvyklé dílo v měřítku barokních a renesančních zahrad vzniklo díky osvícenosti investora a perfektní spolupráci všech profesí. Architekti usadili do pozemku dům a další objekty, od brány k bráně vyslali podkovu dominující příjezdové cesty. Práci postupně vložili do rukou zahradní architektky, dokonalosti napomohli zahradníci. Motívom projektu je hra: s priestorom, s okolitou krajinou, s priehľadmi, s farbami. Dôležitým prostriedkom je kontrast, základnou potrebou pokora. Pokora k prírode v okolí dala vzniknúť siedmim hektárom lúk vysiatými semenami sčasti pozbieranými v okolí, remízkam a slnečným medziam, ktoré sú reminiscenciou na pôvodné tvaroslovie vidieckej krajiny… Prechodom medzi prírodou a záhradou sú i rozľahlé štrkové záhony: krásne ale šetrné k prostrediu, umiestnené ako dvojitá ozvena pod okrasnými bazénmi pod domom. Optickým klamom je „zmiznutie“ dediny pod záhradou – mäkké valy sú osádzané tak, aby se zdalo, že prechádzajú do lesov naproti. V kontraste k prírode blízkym porastom je takmer kilometrová alej stĺpovitých dubov, strihané hraby a bohatý záhon pri dome a intímne zdobené partie pri altánku, kontrast je medzi monochromatickými minimalistickými partiami a pestrými, rafinovane miešanými kompozíciami, medzi trávnikom a nadčasovými kamennými dlažbami… Je to svet sám pre seba, ale preopjený s okolitou krajinou.  
15 Autor: Matej Kučina, Urban Švegl, Eva Prosen, Tanja Maljevac / BRUTO Architecture; Dean Lah, Milan Tomac / ENOTA /SL/

Štúdio: BRUTO, d.o.o, ENOTA /SL/

Projekt: Wellness Orhidelia, Podčetrtek,  /SL/

Realizácia: 2009

Photo: Miran Kambic

www.bruto.si
www.brutogolf.com
Nové wellness centrum je zasadené do husto zastavanej oblasti zdravotného strediska a hotelového komplexu Olimia. Kolosálne zariadenie je postavené pod zemou, a preto je celá plocha nového areálu usporiadaná ako park. Svahy a terasy účinne definujú priestor, spájajú ostatné hotely a kúpele.

Hlavnými prvkami usporiadania sú dláždené vstupné námestia, svieža vegetácia, ktorá vedie naprieč strechou podzemného objektu, drevené terasy, ktoré jemne vliezajú do open-air bazénov a zelených plôch strešného komplexu. Usporiadanie je jednoduché a funkčné, s unifikovanou vegetáciou, výber materiálov a zariadení v sebe zahŕňa architektonické riešenie.

16 Autori: Péter István Balogh PhD/DLA, Sándor Mohácsi
Štúdio: s73 Ltd. /HU/
Projekt: Tettye park, panorama walkway, PECS /HU/

Realizácia: 2010

www.s73.hu

Dizajnové štúdio založené v roku 2001 s poslaním pomáhať rozvíjať vysokokvalitné prostredie, ktoré slúži miestnej komunite, ekonomike a kultúre. Veria v kľúčovú rolu krajinnej architektúry a jej integrovaných prístupov v zlepšení životaschopnosti a udržateľnosti sídel, preto v týchto súvislostiach vyvíjajú koncepcie. 

Tettye je nejmalebnejšia štvrť Pécs vedúca na úpätie kopca Mecsek. So svojimi strmými a úzkymi cestami, intímnymi domami a krásnym mestským parkom je jedným z najobľúbenejších miest lokálneho záujmu. V roku 2007 tím s73 vyhral prvú cenu v architektonickej súťaži, vznikla promenáda s krásnym výhľadom.   

17 Projektový tím: Straub Thurmayr Landschaftsarchitekten /Dietmar Straub + Anna Thurmayr/, Auer+Weber+Assoziierte Architects, Valentien+Valentien Landschaftsarchitekten, Shanghai Landscape Architecture Design Institute Co., Ltd., Shanghai Xiandai Architectural Design Group Co., Ltd.
Štúdio: Straub Thurmayr CSLA Landschaftsarchitekten

Projekt: CHENSHAN BOTANICAL GARDEN SHANGHAI, Shanghai /CHI/

Realizácia: 2008-2010

Cieľom bolo, aby to nebola len záhrada, v ktorej môžu byť kolektované rastliny z celého sveta. Transformácia areálu bola ovplyvnená tromi motívmi, ktoré tvoria telo záhrady: prsteň, kopec a voda v oku kruhu. Tieto tri priestorové motívy sú dušou záhrady. Číslo tri je reminiscenciou na tradíciu dávnych Čínskych záhrad, v ktorých sú priestorovou expanziou vody vždy obsiahnuté tri ostrovy. Botanická záhrada Chenshan je výsledkom medzinárodnej architektonickej súťaže a bola súčasťou svetovej výstavy Expo 2010 v Šanghaji, ktorej slogan bol "Lepšie mesto, lepší život". 

18 Autor: Zuzana Hudeková
Štúdio: UrbEco - Ing.Zuzana Hudeková, Bratislava /SK/

Projekt: Privátna záhrada Biodiverzita, Wolftshal /AU/

Realizácia: 2012

Štúdio UrbEco sa snažilo o aplikáciu princípov „biofílie“, teórie, ktorá sa dostáva čoraz viacej do popredia nielen v rámci krajinárskej tvorby ale aj pri samotnom plánovaní miest. Teória „biofílie“ a biofilického dizajnu sa snaží znovu zjednotiť hodnotový systém ľudstva s prírodou, čo zároveň povedie k zvýšeniu environmentálnych hodnôt a zdravia obyvateľov miest a teda aj k udržateľnému spôsobu života. Pomerne veľké plochy zaberajú rozličné kvitnúce lúky, ktoré menia svoju pestrosť počas celého vegetačného obdobia a ešte aj v zime svojimi semenami poskytujú potravy drobnému vtáctvu. Uplatnili sa aj druhy zeleniny, ktoré svojim tvarom, či farbou listou zároveň aj spĺňajú okrasnú funkciu ako je napr. farebnolistý mangold, listový kel, artičoka, brokolica, cvikla  či purpurovolistová rebarbora. Princípy permakultúry sa uplatnili pri výbere vzájomnej vhodnej kombinácie rastlín, nastielaním vrstvami sušenej pokosenej trávy, využívaním rastlín, ktoré zároveň pôsobia odpudivo na škodcov. 

19 Autor: Craig Verzone, Cristina Woods 

Štúdio: VWA, Rougemont /CH/

Projekt: Estavannens Playground, Vaud /CH/

Realizácia: 2012

www.vwa.ch
Ateliér krajinnej architektúry sa nachádza vo švajčiarskom francúzsky hovoriacom kantóne Vaud. Krajina je tu v presile, určuje formu, selekciu a mobilitu obytného prostredia. Nové školské ihrisko v susednej obci zabudované do vysokohorského terénu s kvalitnou estetikou i proporcionalitou je skvostnou lahôdkou, ochutnávkou toho, čoho je ateliér schopný. Pozorujúc celý obraz, človek vidí, že kúsok ihriska v krajine je malou manipuláciou v úbočí, ktorý pridáva život do bežného dňa údolia. Krajinný architekt sa na začiatku pýtal, ako môže prispieť k vytvoreniu kvalitnejšieho prostredia pre tunajšiu komunitu. Pomocou jemných hravých zásahov s dôrazom na detail.

20 Autor: Craig Verzone, Cristina Woods, Martin Gauthier, Phase 1: David Bily, Robert de Miguel, Dan Hallstrom, Thomas Dromelet, Frédéric Duperray, Vera Baptista, Phase 2: Nancy Coulter, Julia Pankofer, Tiina Merikoski, Alayna Fraser, Amanda Bennett /CH/, Francisco Lacruz Abad  and Carlos Abadias /ES/
Štúdio: VWA, Rougemont /CH/, Ruiz Lacruz Arquitectos & Abadias Arquitectos /ES/

Projekt: Latas Parks & Gardens

Realizácia: 2008

www.vwa.ch

Keď prechádzate okolo, naskytne sa vám nečakaný zážitok, nie ste pripravení na obraz, ktorý sa zjaví pred vaším horizontom... strohé, riedko obývané, silne pôsobiace prostredie, pripomínajúce skôr mesačnú krajinu v náručí skalnatých kopcov. A tu oáza! Prekvapivý luxus, harmonický priestor na úpatí španielskych Pyrenejí. Čo Vás fascinuje, ohromí je sila miesta... Dlhosiahly dialóg medzi architektúrou a krajinou. Poetická, lahodná scenéria, akoby tam bola celé tie roky. VWA spojili svoje meno s ambíciami vychytených architektov Ruiz Lacruz Arquitectos & Abadias Arquitectos. Výsledkom kooperácie je polyfunkčný projekt pozostávajúci z grandiózneho programu 2200 bytových jednotiek, golfového ihriska, exkluzívneho hotela, komerčných priestorov, reťazca vodných plôch, verejných promenád, okrajových parkov a súkromných záhrad. Blankytné vodné plochy okrem iného plnia funkciu zavlažovacích rezervoárov pre golfové ihrisko, rovnako ako aj pre park. Sú kostrou centrálneho priestoru. Dávajú novému komplexu Las Margas vlastnú identitu na tejto rozsiahlej, nekonečnej planine.  

21 Autor: Craig Verzone, Ivana Pasečná, Peter Pasečný, Cristina Woods, Dragos Ivanet 
Štúdio: VWA, Rougemont /CH/

Projekt: VWA ephemeral landscapes - Hayground, Camouflage /CH/

Realizácia: Hayground - víťaz Métis International Garden Festival - 10th Edition, 2009, Camouflage - 2007  

www.vwa.ch
Hayground, alebo ,,Obria hora’’ je inštaláciou obdĺžnikových balov slamy umiestnených nad sebou ako stavebnica. Na začiatku festivalu organizácia stavby pripomínala Mezopotámsky chrám vystavaný z desiatok zväzkov. Táto kompozícia stupňov vyzýva návštevníkov k posedeniu, pozorovaniu z diaľky, deti k skákaniu...Každý má môžnosť aktívne spolupracovať na vzhľade dočasnej ,,záhrady’’ ktorá sa mení každým dňom podľa akcie a participácie. Vo Švajčiarsku pôsobiaci krajinný architekt ako autor záhrady medzičasom vyhotovil fotografie, ktoré budú dokumentovať tento vývoj a zmeny. Porota bola očarená jednoduchým prístupom, ktorý je odrázom miestnej kultúry ako i myšlienkou obrej hry, ktorá návštevnikoví umožní znova prežiť radosti detstva. Hayground je konept, ktorý návštevníkom pripomína, ako sa predovšetkým obyvatelia severnej Ameriky vzdialili od agrikultúrneho dedičstva. Dočasná záhrada vyzdvihuje význam prírodných cyklov a pominuteľný aspekt konštrukcie. Camouflage je inštalácia zrkadlového objektu kocky v štyroch rôznych prostrediach. Čím homogénnejšie je prostredie, tým je lepší dojem transparentnosti objektu. Autori poukazujú na to, že umelý objekt v krajine aj keď je priehľadný, je stále viditeľný, neprirodzený a cudzí.

22 Autor: Maja Simoneti Tanja Maljevac, Maša Šorn, Klara Sulič, Nika Cigoj
Štúdio: LUZ, d.d. /SI/

Projekt: Detské ihrisko Trg 9. maja, Ľubľana /SI/

Realizácia: 2009

www.luz.si
Detské ihrisko sa nachádza vo výnimočnom priestore zelene, malom lokálnom parku s dominantným baldachýnom dospelých stromov. Každý deň je obsadené deťmi z okolia a neďalekých inštitúcií, materskej školy, základnej a medzinárodnej školy spolu s ich učiteľmi a rodičmi. Po rekonštrukcii ihriska sa stal priestor v širšej komunite dobre známy pre svoju kvalitu a deti z ďaleka prichádzali v špeciálnych ,,hracích hodinách’’. Krajinní architekti vychádzali z toho, že ihrisko by malo byť prístupné a zaujímavé pre všetky vekové skupiny. Príťažlivosť dosiahlo prostredníctvom terénnych modelácií, hracími prvkami a drevenými materiálmi ako drevo, kameň, lano a piesok. Trávnaté plocha pod korunami stromov je rozšírená o imaginárnu elipsu pozdĺž ktorej sa nachádzajú hracie ostrovy s jednotlivo usporiadaným herným zázemím. Špecifické zázemia pre zmyslové a experimentálne hry ako kaleidoskop, xylofón a telefón sú umiestnené dookola v tráve.

23 Autor: Dr. Ing. arch. Otakar Kuča, Ing. Pavlína Malíková, Ing. Martina Forejtová, Ing. Aleš Steiner
Štúdio: a05 /CZ/

Projekt: Park Přátelství, kde? /CZ/

Realizácia: 2008-2009

Foto: Tomáš Balej

www.a05.cz

História parku se píše do roku 1968, kedy bola v dobe krátkeho uvolnenia z totalitného urbanizmu vypísaná architektonicko – krajinárska súťaž na obvodný park Prahy 9 o celkovej rozlohe 23 ha. Z víťazného návrhu Otakara Kuči sa podľa autorovho projektu realizovala v roku 1983 iba stredná časť parku o rozlohe cca 10ha. Nepríliš kvalitne zrealizovaný a zanedbávaný park sa ocitol po takmer 25ti rokoch svojej existencie na pokraji zchátrania. Hlavným cieľom revitalizácie Parku Přátelství je potvrdenie jedinečnosti a nadčasovosti architektonického riešenia v čele s dominantou lámaných kriviek systému vodných plôch a kaskád. V mieste stepnej klímy proseckého sídliska je všadeprítomný zvuk vody, vďaka 11tim prepadom vodnej sústavy, ťažiskom celého praku. Redesign a05 vychádza z pôvodnej kvalitnej koncepcie parku, zachováva princíp jasne definovaných tvarov vodných prvkov v pôvodnom rozsahu. Park bol zjednotený a sprehľadnený zásadným odstráneným súvislých kerových skupín o rozlohe 9000m2.
24 Autor: Péter István Balogh PhD/DLA, Sándor Mohácsi

Štúdio:  s73 Ltd. /HU/
Projekt: SzÇchenyi square, PECS  /HU/

Realizácia: 2010

www.s73.hu
Keď bolo rozhodnuté, že mesto Pécs bude v roku 2010 Európskym hlavným mestom kultúry, započal tu proces budúcnosti unikátnych mestských verejných priestranstiev. Prebiehalo niekoľko rôznych súťaží, medzi nimi aj súťaž na Széchenyi námestie a jeho okolie. Cieľom štúdia bolo navrhnúť námestie ako platformu pre pestrý mestský život, kde návštevníci i obyvatelia môžiu nájsť ich obľúbené osobné body.  Slávnostne prostredníctvom akcií Európskeho hlavného mesto kultúry sa stalo skutočným hlavným námestím mesta, ktorá spĺňa očakávania komunity počas nasledujúcich desaťročí. Automobilová doprava bola úplne odstavená na prevažnej časti územia, čo vygenerovalo veľmi intenzívne pešie spojenie s predtým izolovanými zónami vnútorného mesta.

25 Autori: Yossapon Boonsom, Kantaya Kiatfuengfoo

Štúdio: Shma Designs /TH/

Projekt: Blocs 77, Bangkog /TH/

Realizácia: 2010-2011

www.saunders.no
Shma je štúdio súčasného urbanizmu a krajinnej architektúry, malá firma s tvorivou energiou, ktorá pôsobí na trhu ešte len 4 roky, no napriek tomu úžasne napreduje. Za jeho úspechmi stoja 3 lídri Namchai Saensupha, Prapan Napawongdee a Yossapon Boonsom a robustný tím 15 krajinných architektov. So sídlom v thajskom Bangkoku majú rozsiahle skúsenosti s projektmi rôznych mierok, popasuje sa s rezidenčnými po hotelové, inštitucionálnymi, komerčnými, územno-plánovačskými na obidvoch lokálnej aj medzinárodnej úrovni. Shma sa zameriava na podporu udržateľnosti a vytvorenia lepších životných podmienok a harmónie medzi prírodou a mestom. Zelená, zelená, zelená je to, čo potrebujeme všade. Chaotické a znečistené prostredie Bankgoku je pre Shma aj tu živou témou. 

26 Autor: Ewelina Woźniak-Szpakiewicz
Štúdio: Up Studio, Krakov /PL/

Projekt: inštalácia provokácia ‘’GOOD Investment’’, Wolnica Square, Krakov /PL/

Realizácia: 17-26 Jún 2010

www.upstudio.pl

Inštalácia s názvom "Dobrá investícia" bola formou dočasnej priestorovej provokácie vystavenej ako súčasti ArtBoom Visual Arts Festival v Krakove. Cieľom inštalácie bolo upozorniť obyvateľov na stav verejného priestoru a na kontroverznú mestskú politiku riadenia v Krakove. Cieľom provokácie bolo simulovať stavebný pozemok v historickom centre Krakova. preto inštalácia zahŕňala prvky typické pre stavbu, ako je plot zo zvlneného plechu oddeľujúci stavebnú plochu, informačné tabule so všetkými deteilmi popisujúcimi investíciu  spolu s vizualizáciami ilustrujúcimi architektonický a urbanistický developerský zámer. Grafické materiály sprevádzali reklamné slogany: "Usaď sa v dome v centre Krakova", námestie Wolnica - teraz len 6.500 /m2 ". Spojazdnená bola tiež špeciálna webová stránka propagujúca investíciu, kde mohli prípadní záujemcovia dostať viac informácií o prebiehajúcom projekte. Dočasne prezentovaná inštalácia vo verejnom priestore vyvolala početné diskusie, zapojenie oboch strán politikov i obyvateľov mesta.

27 Autori: Barnabas Szakacs, Katalin K. Hlatky, Marta Fischer, Krisztina Jávori, János Magdó, Gábor Fehér, Judit Réka Esztergomi, Boldizsar Kő, Ilona K. Boda, Eszter Tóth, Franciska Szabó, Tünde Jager
Štúdio:  Lépték-Terv Landscape Architects /HU/

Projekt: URAN park, Pécs /HU/

Realizácia: 2009-2010

www.leptek.hu

Cieľom návrhu revitalizácie hlavného námestia a centrálnych oblastí Pécs Uránváros distriktu bolo zbaviť sa súčasných deficitov, nedostatkov a negatívnych prvkov a využiť pozitívne aspekty pre vytvorenie moderného verejného priestoru, ktorý uspokojí súčasné potreby funkčne a esteticky. Koncept krajinných architektov pozostával z pripojenia rôznych častí Uránbányász námestia a Leo Szilárd parku. Jestvujúce stromy v parku sú z hľadiska cirkulácie vedené v cik-cak vzore. Autori pokračovali v týchto linkách a preniesli ich do štvorcového pôdorysu fontány štylizovaným systémom konárov stromu. V súlade so svojim jestvujúcim charakterom sme sa snažili vytvoriť renováciu mestského priestoru, ktorý pomáha definovať obraz mesta, posilňuje funkcie obchodu a služieb. Snažili sme sa založiť dlhodobú víziu, ktorá by umožnila rozšíriť pešiu zónu do sekcie Ybl Miklós ulice medzi Körös Csoma Sandor a Építők ulicu.

28 Autor: Elger Blitz
Štúdio: CARVE /NL/

Projekt: Ihrisko Melis Stokepark, Hág /NL/

Realizácia: 2010

Foto: copyright Carve

www.carve.nl
Holandská firma CARVE je tvorcom možností. Je špecifická tým, že sa už od roku 1997 zameriava aj na výskum v oblasti projektovania ihrísk pre deti so špeciálnymi požiadavkami. Ich ihriská ponúkajú možnosť rozvíjania aj špeciálnych pohybových zručností a schopností nie len pre ,,špeciálne’’ deti v zmysle hesla: ,, Kde sa dostane zdravé dieťa, dostanú sa všetky deti’’. Pod šéfovaním Mark van der Eng a Elger Blitz zrealizovali dve ukážkové ihriská na túto tému, jedno z nich Melis Stokepark v meste. ,,Ihrisko má byť náročné a bezpečné zároveň’’: hovoria autori. V roku 2011 získali v Holansku ocenenie za najviac priateľské projekty k deťom za posledných 5 rokov. 

29 Autor: Matej Kučina, Tanja Maljevac, Primož Pugelj - sochár /SL/ 
Štúdio: BRUTO, d.o.o /SL/

Projekt: General Maister memorial park, Ljubno ob Savinji /SL/

Realizácia: 2007

Award description; 2008 - Premio Tor San Lorenzo Italy for Park Maister

2007 - Grand prix Award, Secound Exhibition of Landscape Architecture Belgrade for Park Maister

Photo: Miran Kambič

www.bruto.si

www.brutogolf.com
Memorial Park je koncipovaný ako abstraktný trojrozmerný priestor, kde chodníky vedú okolo geometricky pokosených trávnatých hrebeňov. Jedná sa o veľmi abstraktnú ilustráciu horských hrebeňov severných hraníc, pre ktoré Maister vojaci bojovali v roku 1918. Oblasť predstavuje sieť rozvetvených komunikácií, ktoré sú usporiadané medzi riekou Savinja a hlavnou cestou, a umožňujú prístup k rieke a obydliam. Hlavnými prvkami priestoru artikulácie sú vystužené prefabrikáty z betónu, ktoré sú delia jednotlivé trojuholníkové plochy a rámovanie terénu prostredníctvom oporných múrov. Odpadkové koše sú skryté vo vnútorných otvoroch v stene, a sú pokryté vekom fasádneho panelu v rámci lavíc. Multifunkčné zvýšené oporné múry sú tiež odpočívadlá i vyhliadky s lavičkami doplnené o odpadkové koše a ľahké prvky.

Zvýšené časti múrov sú transformované do lavíc s fasádnych panelov na sedenie. 

30 Autori: Matej Kucina, Urban Švegl, Eva Prosen, Meta Božic 
Štúdio: BRUTO, d.o.o /SL/

Projekt: Path to Bled castle, Bled /SL/

Realizácia: 2011

www.bruto.si
www.brutogolf.com
Bývalý chodník, ktorá spájal jazero Bled s hradom si vyžadoval opravu v dôsledku opotrebenia a hrozby nebezpečia.

Nová cesta a schodiská sledujú pôvodnú stopu, ale chodníky a schodiská sú zhotovené zo sofistikovaných systematicky regulovaných prvkov. Okrem prefabrikovaných betónových schodov a obrúb, sú tam tiež multifunkčné drevené piliere železničných podvalov, ktoré tiež slúžia ako svetlo, pretože obnovená cesta je teraz osvetlená. Vzhľadom k nebezpečenstvu, je schodisko chránená zábradlím. Odpočívadlá a vyhliadky sú vybavené lavicami a odpadkovými košmi.

31 Autor: Petr Forchtgott
Štúdio: Ing. Petr Forchtgott /CZ/

Projekt: Bambusová záhrada, Brno /CZ/

Realizácia: 2008

Základnými kompozičnými princípmi záhrady sú kontrast, opakovanie a prelínanie. Vzhľadom k rôznorodému okoliu i zvláštnej architektúre domu bolo potrebné vniesť do celkového usporiadania určitý poriadok. Ten predstavujú geometrické kruhové tvary, ktorými sú definované rozmery i poloha kúpacieho jazierka, ktoré prepojuje s terasami pri dome nízky trávnik tiež kruhovitého tvaru. V kontraste s tým je zostávajúca obvodová zeleň navrhnutá v rozvolnenom, prirodzene pôsobiacom usporiadaní. Stromy a kry vyrastajú z kvetnaté lúky, jednotlivo či v malých voľne usporiadaných skupinách. Druhová skladba drevín je vzhľadom k pestrosti lúky striedma, jednotlivé druhy se na viacerých miestach záhrady opakujú, avšak nikdy nie chaoticky po celej ploche. Lúka takmer nepozorovane prechádza v porast pobrežných vlhkomilných rastlín a opticky tým potláča štrkové pásy lemujúce vodné nádrže.

32 Autori: Ing. Pavlína Malíková, Ing. Aleš Steiner, Ing. Eva Ptáčková
Štúdio: a05 /CZ/

Projekt: Hořejší nábřeží a Jičínská, Praha /CZ/

Realizácia: 2007

www.a05.cz

Pilotný projekt Magistrátu hlavného mesta Prahy a zároveň prvý realizovaný projekt svojho typu v Prahe (súčasne na dvoch lokalitách) s cieľom využitia trvalkových společenstiev so zvýšenou autoreguláciou a nízkymi nákladmi na dlhodobú údržbu. Inšpirovaný úspešne fungujúcimi zahraničnými vzormi typu "Silbesommer". Vybrané kombinácie trvaliek, travín a cibuľovín zaisťujúce celoročný efekt kvitnutia, rozmanité štruktúry a textúry rastlín. Atraktívna divokosť vzhľadu je konfrontovaná s kontrastom mestského prostredia pohľadom laickej i odbornej verejnosti. 

Projekt zahŕňa návrh celkom 3 originálnych zmesí trvaliek a cibuľovín s použitím 2 typov špeciálnych štrkových substrátov, schéma režimu 5 ročnej údržby a informačné materiály pre verejnosť – info panely v mieste realizácie a prezentačnú brožúru k vysvetleniu projektu pre informačný web MHMP. 

Motto projektu: „Trvalky v uliciach“, neoficiálne „Trvalky namiesto asfaltu“. 

33 Autori: Ing. Pavlína Malíková, Ing. Aleš Steiner
Štúdio: a05 /CZ/

Projekt: Park Na Václavce, Praha /CZ/

Realizácia: 2009

www.a05.cz
Pred revitalizáciou nezaujímavého plátu zelene, ktorý po dlhé roky až deseťročia bol neprávom zanedbávaný a ponechaný svojmu osudu. Jeho radostnejšia minulosť, kedy mal parčík istú dôležitosť pre okolitú zástavbu, sa zapísala už len v zarastených asfaltových plochách, tušených líniách a v bohatej vzrastlej zeleni. Veľkorysý urbanistický plán Střížkova z prelomu 30tych a 40tych rokov 20. storočia počítal s vysokým podielom zelene medzi zástavbou. Parčík a naňho nadväzujúci široký trávnatý pás s dvouradovou lipovou alejou je v merítku okolitej zástavby výrazným prvkom voľnej pobytovej plochy so zeleňou, typický pre charakter záhradného mesta. Nové architektonické riešenie sa snaží o vytvorenie súčasného kultivovaného verejného priestoru pre bohatý spoločenský a kultúrny život miestnych obyvateľov. 

34 Autori: Eva Wernerová a kol. 
Štúdio: AWE ateliér /SK/

Projekt: Revitalizácia námestia, Žiar nad Hronom /SK/

Realizácia: 2010-2011

www.aweatelier.sk
Autorka s námestím v Žiari nad Hronom bola v roku 2012 nominovaná na prestížne ocenenie za architektúru CEZAR v sekcii exteriér. Navrhnuté riešenie v detaile pripomína okolitú horskú krajinu, svah porastený borovicami, a tak je pobyt v tieni týchto stromov v horúcich letných dňoch veľmi príjemný. Cieľom rekonštrukcie bolo vytvoriť reprezentačné parkové námestie s polyfunkčným využitím, pridanou estetickou hodnotou a prevládajúcimi plochami zelene. Navrhnuté  riešenie rešpektuje pôvodný mierne svahovitý terén, v detaile  pripomína  okolitú  horskú krajinu. Centrálna časť parkového priestoru evokuje svojím charakterom horský svah porastený borovicami. Priestor dopĺňajú organické tvary záhonov trvaliek, okrasných tráv a kvetinové výsadby. Atraktivitu centrálneho parteru zvýrazňuje vodný prvok s dynamickými vodnými a svetelnými efektami. Základ  zelene predstavujú aleje listnatých stromov a sprievodné živé ploty, ktoré tvoria kulisu rozptýleným herným prvkom a mobiliáru. Trvalkové a letničkové záhony sú  vhodne doplnené solitérnymi valúňmi a drveným kamenivom z miestnych zdrojov. Plochy trávnika vytvárajú podmienky pre voľnočasové aktivity, výstavy a inštaláciu umeleckých prvkov.  

35 Autori: Ivana Pasečná, Peter Pasečný
Štúdio: 2ka, s.r.o. /SK/

Projekt: Privátna záhrada v Záhorskej Bystrici, Bratislava /SK/

Realizácia: 2012

www.2ka.sk

Dvojka navrhuje aj dýcha spoločne. Ich úspešnou realizáciou s ktorou sa predstavuje verejnosti je privátna záhrada v Záhorskej Bystrici s výhľadom na Karpaty evokujúca lesný habitat. ,, Za veľa vďačíme osvietenému investorovi so zmyslom pre detail, ktorý vložil dôveru do rúk vtedy na domácej pôde začínajúcim a neznámym mladým krajinným architektov’’: hovorí dvojka jednohlasne. Táto záhrada s nádherným výhľadom na Karpaty z dielne 2ka vníma les ako prirodzeného prostredie pre človeka vnútri vlastnej záhrady. Veľkorysý 20 m dlhý bazén, teréne modelácie na viacerých úrovniach sú opakovane prerušené pôvodnou výsadbou lesných borovíc a briez. Lineárny element vody, ktorý sa zdá hladko splynie s trávou a zrazu vyčnieva z trávnika. Samotná veľkosť stromov spolu s vodou posilňuje pocit spojenia s prírodou.

36 Autori: Dietmar Straub, Anna Thurmayr
Štúdio: Straub Thurmayr CSLA Landschaftsarchitekten /CA/

Projekt: INSTANT GARDEN, Winnipeg /CA/

Realizácia: 2012

Koľko m2 má raj? Mladá rodina sa presťahovala do nového rodinného domu, ktorý pohltil väčšinu rozpočtu n záhradu. Jedným z možných riešení je instantná záhrada. Malá, rýchla, lacna, ale sexi...takto popisujú svoj projekt autori. Instantná záhrada je ...

... Pravý opak. Na rozdiel od väčšiny "lesklých" projektov tento dokazuje, že celostné poňatie nie je závislé od veľkých rozpočtov... Kreatívne je možné aj na malom priestore vyriešiť ekonomické, ekologické, sociálne a technické otázky...Instantná záhrada je infekčná a dúfajúc rozvinie svoju vlastnú poéziu. Je viac modelom, nástrojom, alebo procesom. Myšlienky sú testované a hodnotené v malom poli - laboratóriu pred rozsiahlou aplikáciou... Je to dobrodružný experiment v zhode s miestom, časom, rastlinami, ľuďmi, materiálmi, pôdou, svetlom, vodou, expozíciou, funkciou a rozpočtom. Túžba po záhrade sa stala realitou. Nízky rozpočet bol výzvou pre koncepciu a výber materiálov.

37 Autori: Dietmar Straub, Anna Thurmayr
Štúdio: Straub Thurmayr CSLA Landschaftsarchitekten /CA/

Projekt: Gone to never return, Märchensee Wendelsheim /DE/
Realizácia: 1998

Záhrada okamihu sa nikdy nevráti. V starom opustenom lome. Snáď prvá záhrada krajinných architektov.

Na tomto projekte vidíme záhradu v procese vzniku, záhradnu ako jediným okamih v čase. Skôr než miesto, táto záhrada bola čisto okamih, v ktorom sa odráža svet so všetkými našimi zmyslami a pocitmi. Vytvárame nové koncepcie prostredníctvom typu básnickej dopravy, dopravy kúska pôdy do vody na kopci. Tri presné trojuholníky z lieskových orechov autori naplnili sírovo žltými kvetmi repky a usadili ich na vodnú hladinu do smaragdovo zeleného teritória. Objekty sa stali stredom pozornosti okoloidúcich, zatiaľ čo deti ich použili ako terč pre hádzanie kameňov. Moment je odklonom od každodenného života, miernym náznakom zásahu do krajiny. Nikdy ju neprojektovali, len fotografovali. Je jednoduchým zhmotnením momentu ktorý vstúpil do našej existencie a navštívil ho na krátku chvíľu.
38 Autor: Eva Teplická
Štúdio: Zahrada pre radosť /CZ/

Projekt: Privátna záhrada, Útěchov /CZ/

Realizácia: 2011

Foto: Eva Teplická a M. Babor

www.zahradaproradost.cz
Divoká v srdci, taká je záhrada rodinného domu v Útěchove. Užívateľmi záhrady a domu čistých línií je mladá rodina s dieťaťom. Krajinná architektka Evka Teplická rozbúrila hladiny architektúry a vniesla zdanlivo ,,do poriadku kúštik neporiadku’’ prírodnými prvkami. Naozaj len naoko, lebo záhrada obnáša čo najnižšie nároky na údržbu. Chutný domček obalený kvetnatou lúkou prilákal aj zvieracích skvoterov. Schválne absentuje závlaha a záhrada si úspešne žije svojim vlastným životom. Ústredným motívom návrhu prepojujúcim celú záhradu sú pruhy, ktoré sa v záhrade opakujú v rôznych formách – trvalkové záhony, záhonov okrasných tráv, štrkové pásy s cibulovinami. Detail a dynamika sú do kompozície vnesené pomocou pomerne veľkých plôch divokých trvalkových záhonov mulčovaných štrkom v štýle „Silbersommer“ a „Perennemix“. Záhony sú druhovo bohaté, celoročne atraktívne, dynamické a pritom s minimálnou údržbou počas roka. Sú alternatívou ku klasickým trvalkovým záhonom náročným na údržbu. Svojím prírodným charakterom splňujú požiadavku majiteľov na minimálnu údržbu záhrady. 

39 Autori: Ivana Kodajová, Lucia Barteková 

Štúdio: Kvitnúce záhrad s.r.o. /SK/

Projekt: Záhrada na Piaristickej, Trenčín /SK/
Realizácia: 2011

www.kvitnucezahrady.sk
Návrh a realizácia záhrady sa museli vtesnať do termínu jeden mesiac. Priestor je prístupný pre pracovníkov a návštevníkov administratívnej budovy. Ľudia tu trávia predovšetkým pracovné prestávky, príležitostne sa v záhrade odohrávajú klubové večierky. Ideou bolo vytvoriť oázu pokoja v rušnom centre mesta. V šesť metrov širokom priestore, obklopenom trojpodlažnými budovami, vytvoriť ilúziu vzdušnej záhrady.

Druhové zloženie je podriadené svetelným podmienkam, väčšina priestoru je zatienená. Preto ostrica japonská (Carex morrowii) a popínavý podražec veľkolistý (Aristlochia macrophylla), ktorý v budúcnosti  pokryje celú jednu stenu. Pre vyváženie kompozície sme sa snažili do priestoru dostať aspoň jeden strom. Nakoniec zvíťazil muchovník (Amelanchier), ktorý zachytáva pohľady susedov z vedľajšej rodinnej vily.

40 Autor: Ján Sekan, Richard Krajči
Štúdio: Archikon, s.r.o, Košice /SK/

Projekt: Revittalizácia a sprístupnenie archeologického náleziska Hradová Košice /EHMK 2013/

Realizácia: 2012

V severnej časti Košíc stojí nad mestom zo všetkých strán dobre viditeľný zalesnený kopec Hradová, na ktorom stoja ruiny stredovekého hradu. Napriek jeho obrovskej rozlohe (6,5 ha) je hrad málo známy. Je to preto, lebo sa z neho zachovalo len relatívne málo stavebnej substancie a o jeho vzniku, dejinách vieme veľmi málo. Košický hrad sa má stať jednou z lokalít EHMK 2013 s niekoľkými funkciami. Prvou je funkcia kultúry a zabezpečovať ju má drevený amfiteáter pod hradobnými múrmi určený na menšie hudobné či divadelné produkcie. Druhou je funkcia edukačná. Treťou funkciou je  funkcia rekreácie, hier, výletov a pod., ktorú okrem iného podporí aj súbor lesných detských ihrísk. Namiesto hradieb architekti navrhli na skalnom hrebeni panoramatický chodník – visutú lávku, mapujúcu obrannú líniu, kde striedanie plných a otvorených plôch pripomína cimburie. Chodník uľahčuje pohyb po skalnom hrebeni, sprístupňuje existujúcu vežu a poskytuje priehľady na krajinu tak, ako ich mohli vnímať v minulosti vojaci hliadkujúci na ochodzi. Uzavretý je konzolovou lávkou umožňujúcou pozorovanie južných častí hradieb a výhľad pomedzi stromy na mesto, odlišný od toho, ktorý môžeme vidieť z veže. Budovy a visutý chodník sú navrhnuté tak, aby sa čo najmenšou plochou dotýkali zeme, nevyžadovali veľké zásahy do tvaru terénu a aby príroda mohla plynule prebehnúť pod nimi. Taktiež v prípade, že ich funkcia raz zanikne sa budovy mohli jednoducho rozmontovať a odviezť, vrátane ich základov a územie vrátiť prírode.

41 Autor: Jana Pyšková
Štúdio: Jana Pyšková, realizácia Zahradni architektura KURZ s.r.o. /CZ/

Projekt: Prepojenie s miestom, Malá nad Brnom /CZ/

Realizácia: 2011-2012

www.zakurz.cz
Pozemok na okraji obce, pod lesom, s výhľadom do kraja ponúkol jedinečnú možnosť vytvoriť záhradu pri novostavbe rodinného domu. Krajina vteká do záhrady od lesa, zavlní sa a plynie cez pastvinu za cestou do údolia. Naviazať záhradou na okolie bolo nejprirodzenejšiou cestou: na svahoch je založený porast z domácich druhov rostlín, ktorý nadväzuje na okraj lesa. Rovnako tak pohľad na nepekný kút u suseda kryjú borovice, tisy, kaliny. Svah je citlivo upravený modeláciou, vedľa záhradného domčeka je päta stabilizovaná kaskádou z miestneho kameňa, prerastenou aromatickými rastlinami. Pred modernou terasou z dreva a betonových dlaždíc v štrku so zmesou trvaliek je pobytový trávnik. Jeho vonkajšie línie sa mäkko vlnia a zahradu opticky zväčšujú. Trávnatú plochu obklopujú kompozície z krov, trvaliek a travín – niekde elegantné bielozelené, posilňujúce pocit chladivého tieňa, na slnku zase pestré, elektrizujúce. Nechýba úžitková časť, ktorá sa s okrasnou nenápadne prelína. Záhradu vymýšľala žena pre ženu – je krásna, ale neokázalá, má pôvab, vôňu, prináša mnohé prekvapenia…
42 Autori: Annie Tardivon, Emmanuel Jalbert, David Schulz, Yann Chabod, Eve Marre, Marie-Gabrielle Beuvier 
Štúdio: In Situ Architectes Paysagistes /FR/

Projekt: Rhone River Banks /FR/

Realizácia: 2005-2007

http://www.in-situ.fr/
Riešené územie sa rozprestiera na ľavom brehu rieky Rhône v samotnom centre mesta Lyon s celkovou dĺžkou približne tri kilometre. Pred revitalizáciou bolo nábrežie využívané ako parkovisko. Projekt ponúkol obyvateľom mesta niekoľko zón, v ktorých môžu relaxovať a kde sa budú cítiť bližšie k prírode.  Nábrežie hrá dôležitú úlohu v pláne mestskej dopravy, ktorej cieľom je na jednej strane zníženie používania áut a na druhej  podpora trvalo udržateľných spôsobov dopravy a tým pádom dosiahnutie regenerácie verejných priestorov. Prvé časti pre verejnosť boli otvorené na jar roku 2007 a bol preukázaný okamžitý úspech. V súčasnosti je nábrežie pevne zakorenené v každodennom živote lyonských obyvateľov.


