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V rokoch 1995-1999 mesto Martin obstarávalo a v roku 1999 aj v súlade s platnou legislatívou schválilo Územný plán sídelného útvaru Martin. Tento územný plán v hlavných zásadách vychádzal z Územného plánu sídelnej aglomerácie Martin z  roku 1979, ktorý v dôsledku ekonomických a spoločenských zmien už nezodpovedal potrebám a novým podmienkam rozvoja mesta. Z hľadiska urbanizmu bol jedným z prvých plánov, podľa ktorého sa riadil rozvoj mesta, Regulačný plán od Prof. dr. arch. Mendla z roku 1927. Hlavné zásady navrhnuté už v tomto pláne boli ďalej rozvíjané a zároveň aj prehodnocované podľa aktuálnych potrieb a podmienok. 

Martin leží v severozápadnej časti Slovenska, v severnej časti Turčianskej kotliny v podhorí Malej a Veľkej Fatry v údolnej nive riek Turiec a Váh, kde sa nachádzajú dve mesta zrastené do jednej urbanistickej štruktúry. Do roku 1990 mestá Martin a Vrútky tvorili jedno mesto. Po osamostatnení Vrútok sa v tomto území vytvorilo určité špecifikum, v ktorom katastrálne hranice oddeľujúce obe mestá vedú ulicami obytného územia a pôvodne spoločne realizované urbanistické okrsky a zóny sa dnes nelogicky členia, pričom práve tieto pôvodne ucelené a kompozične jednotné priestory sa začínajú meniť na okrajové, vedľajšie plochy a priestory, ktoré postupne strácajú význam pôvodnej atraktívnosti pre situovanie dôležitejších funkcií. Vrútky sa spolu s Martinom rozvíjali ako jedno mesto od roku 1949, neskôr v druhej polovici  50 –tých rokov došlo k ich rozdeleniu a v roku1972 k opätovnému spojeniu.  Situácia sa zopakovala v roku 1991. Vtedy sa Vrútky opäť odtrhli od Martina. Z tohto faktu vyplýva veľa problémov, ktoré musí územné plánovanie prekonávať  pri návrhu funkčného zónovania územia a následnej realizácii jednotlivých funkcií, ale hlavne pri riešení technickej infraštruktúry a riešenia dopravnej obsluhy. Paradoxom je, že mestá, ktoré sú tak úzko vzájomne poprepájané nevedia nájsť spoločnú reč pri spracovávaní územnoplánovacej dokumentácie, pritom tu funguje spoločná mestská doprava, odkanalizovanie oboch miest je riešené spoločne s jednou čističkou odpadových vôd situovanou na území Vrútok a takých príkladov by sa dalo uviesť ešte viac.

Podľa údajov z roku 1998 sa Martin s počtom  60 917 obyvateľov zaradil na deviate miesto na Slovensku. Spolu s Vrútkami podľa údajov z roku 1996 má toto súmestie 68 277 obyvateľov. Podľa posledných údajov počet obyvateľov Martina poklesol na 56 153.
Koncepcia urbanistického rozvoja mesta vychádza z nadradených územno-plánovacích dokumentácií, z Koncepcie územného rozvoja Slovenska a z Územného plánu veľkého územného celku Žilinského kraja, ktoré stanovili okrem iného aj hlavné zásady a regulatívy rozvoja územia: štruktúru osídlenia, priestorové usporiadanie a funkčné využitie z hľadiska jeho trvaloudržateľného rozvoja a aj nadradenú dopravnú sieť a technické vybavenie. Podľa týchto nadradených dokumentácií je Martin centrom osídlenia nadregionálneho až celoštátneho významu.

Keďže Martin leží na križovatke multimodálnych dopravných koridorov TEN a TINA, bolo potrebné podrobnejšie sa zaoberať rozvojom dopravy a z toho vyplývajúceho návrhu dopravného skeletu mesta a jeho napojenia na nadradenú dopravnú sieť. Riešenie dopravy je založené na návrhu okružno-radiálneho systému, keď sa k súčasnému malému mestskému okruhu, ktorý vedie po obvode historického centra ako časti Mestskej pamiatkovej zóny,   navrhol okruh vonkajší. Okruhy sa vzájomne prepájajú radiálnymi komunikáciami. Vonkajší okruh zabezpečuje vzájomné prepojenie jednotlivých mestských častí – vo východnej častí mesta navrhovaných a z časti realizovaných -  a  ich  prepojenie s centrom, ale aj s nadradenou dopravnou sieťou, so štátnymi cestami, s  diaľnicou D1 a  cestou R3. Mesto leží aj na križovatke železničných tratí východ - západ a sever - juh celoslovenského a európskeho významu. Napojenie na leteckú dopravu je zaistené v Žiline a v priamej väzbe na mesto sa nachádza letisko Martin – Tomčany zaradené ako regionálne verejné pre nepravidelnú dopravu miestneho významu. Previazanie mesta s vodnou dopravou je podľa KURS II uvažované v Žiline, kde má vzniknúť prístav na Vážskej vodnej ceste.     

Ak by sme chceli stručne charakterizovať územie Martina, tak jeho západnú časť tvorí pohorie Lučanskej Malej Fatry so strediskom horskej turistiky a zimných športov medzinárodného významu Martinské hole, Strednú a severnú časť tvoria rieky Turiec a Váh s ich nivami, kde sa nachádza vlastné mesto Martin a už spomínané Vrútky. Východná časť je podhorím Veľkej Fatry. Z hľadiska rozloženia jednotlivých funkčných plôch platný územný plán uvažuje s rozvojom rekreačných funkcií smerom na západ, s rozvojom priemyslu v smere na severovýchod a s obytnými plochami predovšetkým v smere na východ od zastavaného územia.  

Územie mesta Martin nie je malé, avšak viac ako polovicu jeho plochy zaberá horstvo Lučanskej Malej Fatry s jednoznačne danými funkciami a pravidlami a lúky na podhorí, ktoré sú súčasťou plôch dennej rekreácie  - Mestského lesoparku. Podstatná časť lesov je chráneným vtáčím územím a na časti plochy horstva sa nachádza stredisko zimnej a letnej rekreácie Martinské hole. Podhorie Malej Fatry je v dvoch údoliach urbanizované, sú tam situované obytné zóny individuálnej bytovej výstavby, ktoré sa postupom času spojili s chatovými lokalitami a tie sa postupne menia na obytné zóny. 
Smerom na juh a sever zastavané územie mesta siaha na jeho hranice. Pre rozvoj nových funkcií na nových plochách zostáva nie veľká východná časť mesta a aj na tej sa nachádza množstvo prírodných,  ekologických ale aj stavebnotechnických obmedzení (Trasa R3, letisko,..). V severovýchodnej časti po hranicu obce Sučany a diaľničný privádzač sa vo väzbe na staršie územnoplánovacie práce situoval spoločný priemyselný park.

Územné podmienky mesta podmieňujú jeho urbanistický rozvoj v potrebe riešenia rozvoja územia vo výhľade a zároveň aj požiadavkami na riešenie aktuálnych potrieb. V období od schválenia ostatného ÚPN-SÚ Martin sa riešili 4 zmeny a doplnky a v súčasnosti sú v etape prerokovania zmeny a doplnky č.5.  V týchto ostatných zmenách a doplnkoch sme sa okrem riešenia základných urbanistických požiadaviek sústredili predovšetkým na snahu o jednoznačnejšie formulovanie záväzných častí a hlavne podrobné riešenie regulatívov a limitov. Reagujeme tým predovšetkým na skúsenosti z praxe  Útvaru hlavného architekta v aplikovaní záväzných častí ÚPN-SÚ pri výstavbe v území.
Novým je v riešení ZaD č. 5 návrh – vymedzenie územia centrálnej mestskej zóny, ktorá doteraz v Martine nebola určená a aj preto pri výstavbe v centre dochádza k pomerne veľkým problémom práve v kontaktných plochách s Mestskou pamiatkovou zónou a jej historickým centrom. Dnešné centrum mesta tvorí historická časť Martina – Mestská pamiatková zóna, ktorá je súčasťou centrálnej mestskej zóny. Pozdĺžny severojužný tvar zastavaného územia, podmienený predovšetkým morfológiou terénu a v zásade excentrické situovanie centra a jeho dostupnosť v rámci mesta  a jeho mierka vychádzajúca z podmienok zástavby v pamiatkovej zóne si vyžiadali hľadanie polohy na situovanie nového polyfunkčného centra mestského, regionálneho a až nadregionálneho významu. Toto nové centrum je situované v strede súmestia Martin – Vrútky, na voľných doteraz v zásade nezastavaných plochách v mestskej časti  Košúty vo väzbe na existujúce obytné súbory hromadnej bytovej výstavby. Pre situovanie centra sú tu vytvorené vhodné podmienky a jeho vybudovaním by zrástli s rastlým mestom dve veľké sídliská a miestna časť Priekopa. Centrum Košúty je na podmienky Martina pomerne veľká, dnes len z malej časti zastavaná plocha. V súčasností pôsobí dojmom, že práve ona je priestorom oddeľujúcim od seba mestá Martin a Vrútky.

          Ako som už uviedla, s rozvojovými plochami pre bývanie a občiansku vybavenosť platný ÚPN – SÚ uvažuje vo východnej časti mesta, v priestore medzi dnes zastavaným územím po navrhovanú trasu východného mestského okruhu. Podľa demografických prognóz  je potrebné do roku 2010 zrealizovať v Martine 2500 nových bytov. Územný plán mesta uvažuje aj s 15%-nou urbanistickou  rezervou, ktorá k roku 2010 predstavuje ďalších 500 bytov. Summa summarum je to 3000 bytov vo všetkých formách a druhoch bytovej výstavby a pre všetky sociálne skupiny úmerne k súčasnej ale aj predpokladanej sociálnej skladbe obyvateľov mesta. K tomu je potrebné rátať aj s rozvojom všetkých súvisiacich funkcií v rámci celého mesta, ale aj s príslušnými nárokmi konkrétnych riešených zón na občiansku, technickú a dopravno-obslužnú vybavenosť, na rekreáciu a šport.
 Pre novú výstavbu sú Územným plánom mesta v Martine urbanisticky vytvorené dostatočné plochy. Problém spočíva predovšetkým v nedostatočnom finančnom zabezpečení podmieňujúcich stavieb technickej a dopravnej infraštruktúry. Územie samotné je de facto už dnes pripravené na výstavbu. Problém je však v tom, že Mesto nemá k dispozícii dostatočný objem finančných prostriedkov na začatie výstavby potrebnej obslužnej technickej a dopravnej vybavenosti a ani na výkup pozemkov. A keďže ide o plochy v extraviláne, potrebné je počítať aj s financiami na odvody za záber PPF pre stavby, na ktoré sa táto povinnosť vzťahuje. Keďže na území mesta nemáme tak silného investora, ktorý by bol schopný zrealizovať novú výstavbu, respektíve výstavbu jednotlivých obytných skupín alebo okrskov, musí sa toho predsa len ujať Mesto v rámci možností, ktoré je schopné zabezpečiť. 
Veľkú plochu územia Martin v juhozápadnej časti mesta od nábrežia Turca až po lesy Malej Fatry  ešte doteraz zaberajú plochy ťažkého  priemyslu a plochy osobitného určenia (armáda). Aj keď ZŤS v Martine je v likvidácii, areál sa nepodarilo zatiaľ zapojiť do prestavby na iné vhodnejšie funkcie. Tých dôvodov je niekoľko, ale podstatnou sú financie a veľká ekologická záťaž. Armáda SR výcvikové plochy zrušila a tie v tomto období prechádzajú postupne do rúk nových vlastníkov. A aj to je jeden z dôvodov začatia prípravy obstarania nového územného plánu mesta. Práce sa začali obstarávaním Územného generelu dopravy a obstarávaním potrebných dokumentov. 
V Martine, apríl 2013
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